

NUMĂRUL 10 BANÎ

NUMĂRUL 10 BANÎ

ABONAMENTELE
Incep la 1 și 15 ale fiecărui lun și se plătesc tot-d'a-una înainte
In București la Casa Administrației
In județe și străinătate prin mandate poștale

MANUSCRISELE NU SE ÎNPOIAZĂ

BEDACȚIA
No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

EPOCA

TELEFON

ANUNCIURILE

In București și județe se primesc numai la Administrația
In străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate

Un număr vechi 30 bani

ADMINISTRAȚIA

No. 3 — STRADA CLEMENȚEI — No. 3

In contra Armenilor

IEREMIADE IPOCRITE

Cu deznădăjdie, din când în când, nevoiți a ne ocupa de jere-miadele ipocrite ale presei guvernamentale, asupra așa numitelor intemperanțe și grosierități de limbaj ale presei conservatoare.

Dacă lucrul nu ar fi de prisos, le-am putea închide gura acestor predicatori ai moderației în limbaj, punându-i pe două coloane cum se obișnuiește a să pune înșelătorii în literatură sau în știință.

In acest scop nu am avea de cit să luăm colecția Voinței Naționale, nu mai departe de cit de la 1888, și să arătăm publicului — dacă el ar fi uitat — care era moderația-ne, de ce expresii să serveau colectivității, ce gingași și delicatețe ne aruncau în toate zilele.

Ni se urcă singele în obraz de indignare, numai amintindu-ne campaniile infame, atacurile personale, ultragele ignobile cu care erau acoperiți toți oamenii noștri politici.

Nu mai era presă, era un adevărat gunoii. Poftește d-nii colectivități și în special Voința să desmormintăm asemenea murdării? Sa o spună. Caci dacă am face acest lucru, de sigur că l'am face nu pentru public care își aduce aminte și știe, ci pentru nasul acelor domnișori.

Astăzi, de ce ne învinovățesc colectivității? De cite-va expresii mai tari scapate, cite o dată în fuga condeiului, or alta dată absolut necesare pentru a caracteriza o situație sau un om?

Colectivității se supără că 'i numim netrebniți. Cuvintul nu are nimic injurios ca expresie, ci numai ca idee, ceea ce este cu totul alt-ceva.

Da, netrebniți sunt colectivității adică incapabili de o treabă rodnică și cinstită, improprii pentru muncă serioasă, lipsiți de destoinicie în tot ce privește afacerile Statului. Dacă Voința, poate să găsească un alt cuvint de cit acela de netrebnic pentru a reprezenta tot ce noi gândim despre colectivități în această privință, bine-voiască a ni-l designa, și noi luăm angajamentul a apăsa pe netrebnic și a întrebuița pe cel-lalt.

Este un cuvint care se cam potrivește cu netrebnic, este nemernic. Dar nemernic nu exprimă toată ideea, ci numai o parte a cuvintului netrebnic.

Vom căuta totuși la cea întâiu ocazie să utilizăm pe nemernic, cu atât mai mult, cu cit suntem siguri că nu vom desplăcea prea mult colectivității, de vreme ce cuvintul de nemernic, a căpatat cetățenia parlamentarismului de când d. Dim. Sturdza l'a pronunțat în Senat, la adresa miniștrilor conservatori!

Dar să lăsăm mai bine aceste copilarii care nu merită discuție.

Ceea ce se cere în discuțiile dintre noi, este buna credință, sinceritate, lipsa de injurii și de ultragii personale, lipsa de formulări de calomnii și de invective răutăcioase. Cu alte cuvinte fondul să fie sincer și serios.

Cum că pe ici adversarul întrebuițează un cuvint nalsomnant, cum că pe dincolo, el va arunca o răutate, acestea nu înseamnă că presa să degradează, că presa este degradată.

Convingere și onestitate în susținere, iată norma după care să poate judeca o presă.

Or, dacă ne punem din acest

punct de vedere și judecăm presa colectivista, ce idee putem să ne formăm de ea? De sigur cea mai tristă.

Un accent sincer nu întilnești, o mărturisire francă nu găsești, de o notă onestă nu dai! Totul este superficial și mai cu seamă fals!

O discuție serioasă, nu e cu puțință cu gazetele colectiviste. Ele sunt aproape cristalizate în expresii și gândire. Aceleași clișeuri, aceleași banalități sarbede asupra bine-facilor partidului liberal, care acopereau coloanele lor cu 15 ani în urmă le găsești și astăzi.

Nici o suflare de emancipare și de originalitate!!

De aceea, de cit să facă morala gazetelor noastre, ar fi mai folositor pentru presa colectivista să caută a întrebuița accente mai sincere, aprecieri mai ad-hoc; să caute aș reînoui materialul învechit al polemicilor și a discuțiilor cu adversarii. Și facind aceasta, noi cei întii le am scuza intemperanțele de limbaj pe care din când în când or-ce scriitor este ispitit de a le întrebuița.

„NEVOILE MOMENTULUI“

In sfîșit cunoaștem programul aurelianiștilor!

D. C. Dimitrescu-Iași, în numărul de ieri al Drapelului, ne dă în puține, dar bine simțite cuvinte, schița acestui program.

Sunt mari, sunt strălucite năzuințele aurelianiștilor.

Vedeți numai:

«Pe cel de al doilea curent (curentul aurelianiștilor) îl vedeam din contră, mai îndrăzneț, cu privirile îndreptate spre viitor, lund trecutul ca un simplu punct de plecare, dîndu-și osteneala să studieze și să priceapă nevoile momentului, îmbrățoșind cu căldură soarta păturilor democratice, și căutind să dea satisfacțiune năzuințelor din ce în ce mai puternice ale acestor straturi sociale; desbrăcat de prejudecăți, și căutind să se călăuzească în rezolvirea problemelor sociale și politice, de luminile științei moderne.»

Adică aurelianiștii «și dau osteneala să priceapă nevoile momentului.»

«Îmbrățoșează cu căldură soarta păturilor democratice, căutind să dea satisfacție năzuințelor din ce în ce mai puternice ale acestor straturi», operație pentru care, spre a o executa, fac apel și usează de «luminile științei moderne.»

Ce mai beție de cuvinte înșirate cu mult gust, dar de sigur într'un moment cînd autorul lor să folosea de privilegiul legii repausului duminical, pentru realizarea căruia d. Aurelian nu a recurs la «luminile științei moderne» ci la aplausele «funcționarilor comerciali».

E frumos să spu că-ți îndrepti privirile spre viitor, că îmbrățișezi cu căldură soarta păturilor democratice, dar a spune aceasta ori a nu spune nimic e tot una. Ar fi fost mai frumos să spu căre 'ți este finta, privind spre viitor, și cum înțelegi să dai satisfacție năzuințelor păturilor democratice.

Sunt însă două cuvinte în articolul-program al Drapelului, care în adevăr au un înțeles lămurit și de pus imediat în practică. Acestea sunt: nevoile momentului; ei, da, satisfacerea acestor nevoi a fost în todeauna devisa d-lor Aurelian-Mirzescu & Co.

«Nevoile momentului» bată-le să le bată!

«Nevoile momentului» bată-le să le bată!

Serbarea națională de la Mediaș

(De la corespondentul nostru special)

Mediaș, 16 August.

Înțelegerea romino-săsească

Banchetul dat ieri de Asociațiunea transilvană pentru literatură și cultura poporului român, a avut un efect la care nu s'a așteptat nimeni, anume: înțelegerea romino-săsească.

Ca ciliitorii să înțeleagă importanța acestui lucru, ne permitem a da următoarele lămuriri:

Orașul Mediaș e în mare parte oraș săsesc. Primirea ce s'a făcut Asociațiunei a fost entusiastă, de un entuziasm îndîfător, cum numai la rominii transilvăneni se poate vedea. Populațiunea săsească însă, deși bine-voioare, totuși s'a ținut în rezervă față de romini. Insufletea rominilor însă; dragostea lor de limbă, devotamentul pentru cauza națională, a dezghețat alții de mult pe sași, în cit începuse a se forma un curent filo-romin între dînșii. Un sas bătrîn, d. dr. Mayer vorbind cu corespondentul d-voastre, i-a spus: — De vr'o 20 de ani spun mereu că noi sașii trebuie să ne aliam cu rominii în patria stăpînirii ungurești, să ai cel puțin să-i lutm de pildă în acțiunea noastră culturală și politică!

La banchet apoi, d. G. Pop de Băsești ridicind un pahar pentru sașii din Mediaș și accentuind solidaritatea firească ce ar trebui să existe între romini și sași, primarul Friedrich Theil, cu lacrimi în ochi, mulțumeste pentru bunele sentimente ale rominilor față de sași și declară că în Mediaș a lucrat mereu în sensul înțelegerii romino-săsești și poate să se mîndrească azi cu rezultatele pe care le-a obținut. Speră că identicele nevoi în crînd vor uni pe romini și pe sași.

Toastul a produs un efect minunat și la dorința președintelui Asociațiunei muzica a cîntat imnul săsesc Siebenbürgen Land des Segens.

Concertul

Cuvintele primarului Friedrich Theil au avut un viu răsunset printre sașii din Mediaș. Erau toți voioși și ca să dovedească rominilor că împărtășesc vederile primarului, au venit în număr foarte mare, — familiile cele mai notabile, — la concertul Asociațiunei.

Din partea lor rominii, drept gentileț față de sași, au modificat imediat programul concertului și după Deșteaptă-te Romine s'a cîntat imnul săsesc. Ambele imnuri au fost intîmpinate cu o explozie de aplause. Cete vâltoarele ale programului de asemant au fost puțin modificate, cîntîndu-se imnul german Wacht am Rhein și uvertura din Orpheus in der Unterwelt.

A doua ședință

Sîmbătă dimineața s'a deschis a doua ședință asociațiunei Transilvane sub președinția d-lui I. M. Moldovanu, vicar al mitropoliei din Blaj, și membru al Academiei Romîne.

După vr'o două ore de discuții, asupra rapoartelor fie-cărei comisiuni, s'a dat citire raportului comisiunei, alese pentru a studia proiectul înființării Casei Naționale.

Comisiunea în raportul său conchide la primirea proiectului, ceea ce produce furtunoase aplause din partea majorității membrilor Asociațiunei.

Președintele, considerind că acest proiect are o însemnătate capitală, a declarat că discuțiunea se va ține în ședința a treia, care se va ține Sîmbătă seara.

D. Stroe Belloescu, fost director al liceului din Birlad, entusiastul de puternica mișcare culturală a rominilor de aici, declară că face o donațiune de 20,000 lei Asociațiunei, pentru scopuri culturale.

Donațiunea neașteptată a d-lui Belloescu, a produs un entuziasm indescriabil; aplausele și strigătele de Să trăiască păreau a nu mai conțeni.

Președintele mulțumeste d-lui Belloescu de această donațiune, exprimînd speranța că exemplul d-sale va fi urmat și de alți romini transilvăneni emigrați în Romînia.

Centralizarea culturală și politică

Sîmbătă seara s'a început discuția asupra proiectului Casei Naționale.

Pînă în momentul de a scri aceste rînduri nu s'a decis încă nimic, deși

discuția urmează deja de vr'o patru ore. O discuție din cele mai palpabile, căci prin Casa Națională e vorba de a se centraliza la Sibiu, mișcarea culturală și prin urmare și cea politică. Adică, e vorba de a se crea o capitală pentru cele trei milioane de romini din Transilvania, Banat, Crișana și Maramurăș.

Foarte mulți romini însă, mai ales cei din Brașov, Blaj și Arad sunt în contra centralizării, căci... fie-care din aceste orașe invidiează Sibiu. Majoritatea însă este pentru centralizare, cu atât mai virtos, că această idee este mult înlesnită și în urma donațiunei d-lui Stroe Belloescu, căci Casa Națională reclamă o cheltuielă de peste 250.000 lei.

BOX

O foarte ciudată știre au publicat ieri ziarile bucureștene.

Se zice anume că, pe cînd domnul general Budișteanu era ministru de război, a comandat unei fabrici de arme din Franța, un număr oare-care de revolve, necesare armatei noastre; că sosind aceste revolve în țară, s'a observat că se neglijase a se contracta cu numita fabrică și furnizarea cartușelor cu praful lor special, furnitură pe care acea fabrică refuză acum să o îndeplinească.

Ministerul de război se află dar în nu tocmai fericita situație de a avea revolve fără să aibă cartușe pentru ele.

Acest fapt, datorit înalței priceperi a unui general, care a căutat să facă scandal în jurul armei Manlicher pe care a calificat-o de ciomag, pe motivul că-l lipsește praful, constituie o stranie coincidență.

Toamă cu ce a voit acest general să lovească în adversari fără să reușească, să găsește el acum vinovat și, de unde calificase ciomag arma Manlicher, să poată cu drept cuvint califica box revolverul comandat la fabrica franceză. Nici o faptă fără ră-plată.

DIN STREINĂTATE

Pacea greco-turcă

Cu toate silințele, negocierile pentru încheierea păcii între Turcia și Grecia tot n'au putut ajunge la bun sfîșit.

Pedica o formează, de atita vreme, chestiunea despăgubirii de război și aceea a retragerii trupelor turcești din Tesalia.

Nici Puteriile nu sunt deplin înțelese, după cit se pare, nici Grecia nu e dispusă să facă ceea ce trebuie pentru asigurarea despăgubirii de război.

Dai y News din Londra s'une a contele Muraviev ar fi declarat d-lui Hanotaux, că Rusia are de gînd să meargă mină în mină cu Germania în tratările păcii turco-grece.

Din Constantinopol se sună că art. 6 al proiectului de tratat, la contra căruia a protestat Anglia, hotărăște că, după ratificarea tratatului, trupele turcești se vor retrage la Nord, de-a-lungul rului Salamura și la răsărit de-a-lungul iniei ferate Larissa-Volo, ocupînd aceste orașe. Terminele ratelor despăgubirii vor fi stabilite în tratatul definitiv în așa chip în cit ultima rată să se plătească în cel mai scurt timp; puterile vor mijloci în această privință. Plățile se vor face în trei rate. După fie-care rată, se va libera o parte din teritoriul ocupat; după a doua rată, trupele turcești se vor concentra spre Volo, de unde vor pleca cu desăvîrșire după ultima rată.

Chestiunea controlului

Politische Correspondenz primește din Atena o scrisoare în care se spune că, cercurile competente, nu aprobă atitudinea acelei părți din presa grecească ce tot mai întreprinde în opinia publică speranța că Puteriile vor reuși la luîntarea controlului asupra finanțelor grecești. Ar fi mult mai bine, după părerea a celor cercuri, dacă țara ar fi pregătită a se împăca cu necesitatea a neînțărabila a controlului. Guvernul ateniian și conțaza cu această necesitate, și, în loc să desfigure o rezistență lipsită de orice perspectivă, își întrebuițează activitatea întru găsirea acelor 23 de milioane trebuitoare pentru plata primei rate. Silințele sale nu par însă a fi încoronate de un deplin succes. Maril capitaliști greci din străinătate nu se prea arată dispuși a veni în ajutorul guvernului.

Ethnike Hetairia

Din Atena se anunță că faimoasa «Ethnike Hetairia» și-a relncupat activitatea.

Societatea aceasta începe din nou să propage ideea continuării războiului și comitetul central a ordonat filialelor din provincie să agite în acest sens opiniunea publică.

Acastă reînviere a Ethnike Hetairiei a provocat — zice «Neue freie Presse» — indignare minorității populului și cercurile dirizitoare speră că agitatoriile societății nu vor reuși să provoace din nou o mișcare cînd țara are atita nevoie de liniște. Totuși pentru toate ca-urile, ministrul-președinte Rhallis a declarat unor diplomați străini din Athena că guvernul a luat măsuri ca, eventual, să reprime chiar cu forță această acțiunea periculoasă.

Foreign.

TRIBUNA LITERARA

Un captiv

E ora 1 după prînz. Pe calea Victoriei, arșă de razele unui soare de Iulie, circulațiunea e mai mică de cit în orice timp al zilei. Lespezele trotuarului din spre soare, felinarele, zidurile, te dogoresc cînd te apropii de ele. Trecători sunt numai aceia pe care nevoea nu-l lasă în casă la asemenea oră. Trec plictisiți împărțitori de scrisori gîlind de mult umbrel; cînd și cînd, cite-un bragiuiu întinde o bragă unui băiat de prăvălie și pornește iar înainte cu ochii închiși par-că de puternica lumină a soarelui. Tramcarele grele trec bruind asurzitor, ducînd pe distanțele mari oameni cari alt-fel ar merge pe jos, nu în trăsura.

Peste tot se vede plictiseala și toropeala zilei de Iulie într'un oraș mare. Ce fericiti sunt, acei cărora timpul și banii le permit să se retragă la munte ori la mare.

In această arșiță nesuferită, la poarta unei case, stă gînditoare o ființă care n'a venit de voea sa aci și nici n'are ce căuta: e un vultur. Această pasăre mindră, pe care o șii că odată a domnit pe pisurile munților, deasupra cărora se rotea falnic ca un suveran absolut și temut, face un contrast foarte straniu și de milă față de proza ce îi se desfășura înaintea ochilor, și-ți arată cit de mică sunt oamenii cînd n'au de cine să se teamă. De cite ori trec pe la poarta aceea mă uit să-l văd. De multe ori îl văd stînd înăuntru nemișcat pe un lemn, contemplînd par-că cu o infinită milă pe tovarășul său de mizerie, un șoim tot așa de mindru și de nemîșcat de lemnul său de cere e legat.

Vulturul e liber. Pe semne c'a văzut stăpînul său că nu mai poate parasi mormîntul în care l'a pus din viață. Cînd îl amorțesc aripele lui, tăiate și pocite de mizerie, atunci vine la poartă, bate din aripi și se avîntă spre Nord tot-d'a-una.

O clipă își închipue că iar s'a înălțat spre nori. Mușchii lui însă amorții și penele rupte și căzute îl aduc la cruda realitate împreună cu gardistul care 'l cunoaște și 'l mană de la spate. El mînat ca o oaie! El care în țara sa n'a mers, ci numai a sfîdat pămîntul din înaltime!

Ce deriziune! Cînd văd această scenă 'mi aduc aminte de un tablou pe care l'am văzut de mult și care reprezenta pe Napoleon la S-ta Elena și pe Hudson Lowe cum îl insulta. Englezul se apropie și 'l salută în ris, iar împăratul, fără a vre-un mușchii al feței să tradeze ceva, se uită senin înainte.

M'am oprit de multe ori și m'am uitat la vultur, de la poartă. Penelele lui, care altă dată erau curate și netede, acum-s sbrlitate, murdare și smulse. Ghiarele care altă dată atingeau stîncele pleșuve și ascuțite, acum se trîsc pe pietre cubice și pe bazalt artificial. Numai în ochi 'l-a rămas toată maiestatea lui trecută. Lîngă poartă, stă și se uită ore întregi spre stradă și spre orizontul mai deschis pușin spre biserică. Par-că nici nu vede mizeria în care stăpînul (!) său — ce ironie! — l'a aruncat ca ornament de curte.

Cînd cuprins de milă mă opresc să-l privesc atent, îmi pare că el înțelege ceea-ce simt eu pentru dînsul și par-că 'mi zice:

«O unice amic! De ce nu poți să 'mi dai ajutor! Tu știi că eu n'am fost așa tot-d'a-una.

Ah, nimic nu-mi face mai rău de cit aducerea aminte de locurile unde am fost omnipotent odată, unde aveam unde să-mi întind aripile cînd mă suiam peste nori și peste fulgere și priveam în jos ploarea. Aci zidurile, la care mă uit cu dispreț și silă, mă înabușă. Din ziua cînd am căzut prins prin mișele și am încăput pe minele unor pitiei de oameni, eu n'am mai văzut clipă senină în viața mea. Mult timp n'am vrut să mîncîc mîncarea pe care josnica ființă numită om mi-o oferea. Dar n'am voit să rup cu viața în așa mod ne-demn de un suveran. Acel care mă ține aici vine și cereacă să mă mîngie. Dar respectul trecutului, unit cu disprețul și n-păsarea din ochii mei îl țin la distanță ce tot-de-a-una trebuie să existe pînă la mine».

«Cum, doamne, să stau eu aci? La ce folos? Ca ornament? O ironie! Eu

sunt ornamentul munților falnice și al norilor, nu al unei curți zgomotoase, obscure, fără verdeață și uceigătoare!

A rare-ori văd pe sus tare trecind câte un vultur fără să mă vadă. Ah, cum mă stinge aici! aici, unde n'am ce c'uta.

Din toate timpurile primăvara mă aține mai mult în suflet și vara mă plictisește. Vezi cum mă coc aci? Singurul lucru pe care-l mă aștept e moartea. Asta-ți spun ție, dar către cel din jurul meu nu arăt de cit disprețul și nepăsarea.

Și când plec de lângă acest vultur, pe care-l iubesc ca pe un condamnat pe nedrept, ochii lui rotunzi, senini și mândri par'că mă privesc mereu și mă întreabă unde plec fără să-l dau ajutor. Și când părăsind Capitala mă arunc și eu într'un vagon ca să mă duc la munte, mi-aduc aminte de nefericitul captiv cu aripile tăiate.

INFORMAȚII

Se dă cu siguranță știrea că A. S. R. Principele Ferdinand va fi înaintot, pe ziua de 30 August, la gradul de general.

După cum am anunțat, în locul contelui d. Leyden, ministru al Germaniei la București, — transferat în aceeași calitate la Tokio, în Japonia, — va fi numit contele de Bray—Steinburg, actualmente ministru plenipotențiar la Stockholm.

Înainte de a fi numit la Stockholm, contele de Bray—Steinburg a ocupat postul de ministru plenipotențiar al Germaniei la Belgrad, unde a avut strinse legături de prietenie cu fostul rege al Serbiei, Milan Obrenović.

Contesa de Bray—Steinburg, soția noului ministru, este de origine rusă și o distinsă amatoare de pictură.

Toate casierile de județ au primit ordin ca prin percepătorii fiscali să urmărească cu stăruință încasările, nelăsând să treacă timpul pentru ca locuitorii de la sate să-și vîndă grîul, căci atunci cu greu se va mai putea încasa ceva.

Se asigură că, din cauza situației financiare, milițenii nu vor mai fi concentrați anul acesta.

Cițiva profesori din Sofia au sosit în Capitală, pentru a vizita instituțiile noastre culturale.

În această scop, o cerere de autorizare a fost adresată ministrului școalelor.

Din Capitală, profesorii bulgari vor pleca să viziteze și alte localități din țară, între cari și Iașiul ale căruia instituții culturale îl indică, de mai înainte, ca un centru școlastic important.

Marele organ parizian, *Gaulois*, anunță că pricina conflictului anglo-german, izbucnit în cursul anului acestuia la Transvaal, ar fi un romin, care poartă numele de Albu.

Emigrat acum 18 ani, din Galați, la colonia Capul, Albu a izbutit în scurt timp să realizeze o mare avere și să devină omul de încredere al lui Cecil Rhodes, guvernatorul bogatelor provincii.

Albu e un mare dușman al Germanilor și instigațiilor sale se datorește izbucnirea conflictului, care a emoționat lumea.

Se știe că regia monopolurilor tutunurilor are un chioșc special la expoziția din Bruxelles, în care debitează produsele sale.

După cererea șefului chioșcului, d. Alexandru Poitevin, s'au dat ordine manufacturii de tutun din Iași de a trimite 20.000 țigari, purtînd eticheta *Iași*, spre a fi puse în vinzare.

Ast-tel, ambele manufacturi de tutun din țară vor avea produsele lor la expoziție.

În primele zile ale lunii viitoare se va face recepțiunea provizorie a penitențiarului de la Doftana.

Apoi se va publica licitațiunea pentru luminatul și încălzitul acestui penitențiar.

La Focșani s'a înființat o societate de economie a funcționarilor publici din județul Putna, numită *Vitiorul*.

Această societate va începe să funcționeze de la 1 Septembrie viitor.

D. baron de Gevers, ministru Țărilor de Jos la București, a sosit a-seară în Capitală venind de la Sinaia.

Locotenentul de cavalerie, Corneliu Popescu, s'a sinucis la Zürich în Elveția.

Telegrama, care anunță această tristă veste, nu dă nici un alt detaliu.

Se crede că pricina acestui act disperat ar fi eterna dragoste.

D. Dim. I. Ghica, secretar general al ministerului afacerilor străine, a fost însărcinat de guvern ca să prezinte astăzi Excelenței Sale Kiazim-bey, ministrul plenipotențiar al Turciei, felicitările guvernului pentru a 21-a aniversare a suirei pe tron a Sultanului Abdul Hamid.

Felicitările vor fi primite astăzi în localul legațiunii Imperiale Otomane.

Inspectoratul general primar

După cum am anunțat d. C. Meissner, fost inspector general al învățămîntului secundar sub ministerul d-lui Tache Ionescu, va fi din nou numit într'acest post, în locul d-lui Ștefan C. Ioan.

Puteți da astăzi nouă amănunte asupra acestui fapt.

Primul și principalul motiv care a determinat pe d. Haret ca să facă această numire, este incapacitatea și ignoranța crasă de care a dat probă actualul inspector general.

Am putea să nu insistăm asupra acestor împrejurări, ambele aceste calități ale d-lui Ioan fiind în deajuns de bine cunoscute în public. Totuși e bine să precizăm unul din cei dintîi care a descoperit meritele d-lui Ioan a fost d. C. Dimitrescu-Iași.

Fiind însărcinat să compună comisiunea pentru modificarea programelor analitice ale școalelor primare, d. Dimitrescu a refuzat categoric să ia pe d. St. C. Ioan.

Întrebat pentru ce traleză cu refuz pe inspectorul general, d. Dimitrescu a declarat că în școalele primare nu se învață limba franceză, singura materie, în care d. Ioan este special.

Această zestre de a produs mare impresie în cercurile școlastice, confirmînd astfel părerea curentă asupra nulității pedagogice a inspectorului general.

De atunci, d. Ioan a fost sistematic lăsat la o parte din toate combinațiile, la cari situația și înaltul post ce ocupa îl desemnau.

D. St. Silheanu, protectorul d-lui Ioan în lumea aceasta și probabil în cea viitoare, amintea regulă d-lui Haret despre protejatul său, ori de cite ori era vorba despre formarea vre-unei comisii.

Ministrul însă răspundea invariabil că nu poate numi pe d. Ioan, de oare-ce limba franceză nu se învață în școalele primare.

Se știe că d. Ștefan C. Ioan este titularul catedrei de limba franceză la liceul din Focșani.

Odată hotărîtă izgonirea d-lui Ioan, rămînea de prevăzută la înlocuirea sa.

D. Haret vrea să fie cu ori-ce preț om al școlii, cel puțin așa spune d-sa. De aceea, cel dintîi lucru la care s'a gândit a fost readucerea d-lui C. Meissner, în capul învățămîntului primar.

Era chestiunea însă dacă acesta va primi. Întrebat după cum am spus, d. Meissner a consultat pe cîțiva amici, cari i-au declarat că nu văd nici un inconvenient la revenirea d-sale în capul învățămîntului primar.

Un viț schimb de scrisori s'a urmat între ministru, pe cînd își urma cura în Carlsbad și fostul inspector, iar cînd d. Haret s'a reîntors în țară, d. Meissner a fost chemat la București.

În urma acceptării sale, s'a decis ca d. Ștefan C. Ioan să treacă inspector secundar, în locul d-lui Burlă demisionat, după cum se știe în ziua de 4 Iulie trecut.

Pentru că hapul să nu se pară prea amar, retrogradarea aceasta va fi prezentată publicului ca o avansare. În urma străvînturilor d-lui Ioan, s'a hotărît ca, în decretul de numire, să se menționeze că d-sa este avansat la gradul de inspector secundar.

Ca fel de avansare este aceasta, publicul va judeca. De o camdată va fi de ajuns să spunem, că de la 1200 lei leafă, d. Ioan se coboară la 800,— deosebit de alte prerogative. E întocmai povestea fabulei, pe care nu mai e nevoie să o amintim.

ȘTIRI MARUNTE

* Ministerul de interne a aprobat rezultatul licitațiunii (ținute la primăria Tirgoviște pentru construirea prăvăliilor din tirgul săptămînal ce se ține în acel oraș. După deviz. această lucrare se urcă la suma de 50.000 lei.

ECOURI

* Numărul locurilor de bursieri vacante în școalele normale:

79 în școala normală Carol I din Cîmpulung;

41 în școala normală Vasile Lupu din Iași;

21 în școala normală din Brlad;

27 în școala normală din Galați;

35 în școala normală din Craiova;

39 în azilul Elena Doamna;

20 în școala normală de institutori din Capitală și

34 în școala normală de institutori din Iași.

* Joi 14 August, ora 8 seara d. Sigmond Prager a oferit personalului său superior, în grădina Oppler un banchet.

Domnu, doamna și d. soara Prager au primit pe invitații cu o amabilitate deosebită. În capul mesei a luat loc familia Prager, apoi personalul, azeșăți după etate cu soțiile lor.

În tot timpul mesei a fost o animație de neîmbrăcat. Nu se vedea diferența între șef și funcționar.

D. Prager a ridicat un toast în sănătatea funcționarilor săi și a familiilor lor.

Mal multe toasturi s'au ridicat de funcționari, mai ales toastul ridicat de d. B. Klein, cel mai vechi funcționar al casei Prager, a fost remarcabil, prin faptul că făcînd biografia d-lui Prager a găsit un mare ecbol în asistență, pentru care d. Prager i-a mulțumit din inimă.

În urmă s'a dansat pînă la ziuă.

* În seara de 10 August a avut loc balul dat de soc. «Cultura» a domnișoarelor din Piatra-N.

Cu toate piedicile puse de soc. «Caritatea» și «Tinerimea studioasă», balul a avut un succes neașteptat, datorit în mare parte comitetului, prezidat de energica d-ră Elise Marcovici și strărilor cari se afla acolo în vilegiatură.

Aniversarea Sultanului

Constantinopol, 18 August.
Comunicat oficial. — O trada ordonă că felicitările cu privilegiul suirei pe tron a Sultanului, să se prezinte la Yıldiz-Kiosk, la 19 August.

Constantinopol, 18 August.
Pentru sărbătorirea suirei pe tron a Sultanului, care se va face miine, s'au luat măsuri de siguranță extra-ordinare.

Camera grecească

Atena, 18 August.
Camera deputațiilor. — D. Rallis explică convocarea Camerei, care s'a făcut pentru a se vota două două-spre-secimii provizorii și reținerea asupra excedentului stațiilor. Mai declară că ministerul are nevoie de încrederea absolută a Camerei pentru a rămîne la putere.

D. Delyannis declară că ori-ce disidență ar fi nefastă și că votul său ca și al prietenilor săi, va fi un vot de încredere absolută.

Proiectul de reținere asupra excedentului producțiunii stațiilor, se votează în primă citire.

Se închide apoi incidentul produs alaltă-eri între d-nii Levidis și Grivas: d. Levidis a declarat că rechemarea d-lui Grivas din escadra de Vest n'avea nimic personal. D. Grivas și-a exprimat părerile de rău pentru acest incident.

Tratările de pace

Constantinopol, 18 August.
Poarta a cerut din nou ca încheierea păcii să fie grăbită; a arătat ca motiv sumă mare la care se ridică cheltuielile zilnice ale ocupațiunii Tesaliei de către armata de ocupație.

Constantinopol, 18 August.
Astăzi a avut loc o întrunire a ambasadorilor.

Colonia, 18 August.
Discuții din știrea că Grecia vrea să angajeze birurile asupra tutunului și asupra timbrului, pentru plata despăgubirii de război. Gazeta Coloniei spune: Nucre-dem că cabinetul din Berlin osă aprobe întruvințarea acestor impozite. Înainte ca guvernul grec să fi avut o explicație cu vechii săi creditori și că supraveghierea finanțelor Greciei de către puteri să fi intrat în vigoare. Numai în cazul cînd aceste două condițiuni ar fi împlinite, am putea să recomandăm vechilor creditori ai Greciei să pună din nou la dispoziție aceste două impozite în chestie.

In contra armenilor

Constantinopol, 18 August.
Poliția a ordonat o numărare a Armenilor, pentru a ști cîți din ei se află în țară; această măsură pricinuiește o neliniște mare printre dîșii.

Poliția declară că pricina a acestei numărări, căutarea a doi membri din grupul autor al ultimelor atentate, din care nouă înșă au fost deja arestați.

Procesul Armenilor se va începe săptămîna viitoare.

Ajutoarele din Galați

Galați, 17 August, 1897.
În «Epoca» de azi citesc la rubrica «Informații» că ministrul de interne ar fi numit o comisie, alcătuită din d-nii G. Șişman, prim președinte al curții de apel locale, D. Zorile, G. Nicorescu și G. Cavallotti, ca să distribuie ajutoarele acordate victimelor inundațiilor din Galați și din județul Covurlui.

Numirea unei asemenea comisii tocmai acum e în drept a pune în mirare pe toată lumea, cînd se știe că la Galați ajutoarele, de cari se vorbește mai sus, s'au distribuit toate și din fondurile strînse n'au mai rămas nici o lașcă.

Se adunaseră în total aproape 90.000 lei cu cei 30.000 lei acordați de Majestatea Sa Regele. O comisie compusă din d-nii Mondo Mendl, P. Radovici și primarul C. Plesnilă au stabilit un tablou al celor cari merita să fie ajutați, împărțindu-se în șase categorii. Acest tablou — foarte incomplet în cea mai mare parte — a fost depus la Primărie, ca să servească de normă la distribuirea ajutoarelor.

D. M. Mendl și P. Radovici au plecat în vilegiatură. D. Nicolae Filipide, al doilea ajutor de primar, plecase la Ischl încă de la 3 Iulie și nu s'a întors nici azi. Apoi au plecat în concediu primul ajutor de primar, d. St. Staicovici, care de asemenea nu s'a întors pînă azi nici d-sa. În fine la sfîrșitul lui Iulie a plecat și d. C. Plesnilă, primarul, care s'a întors abia azi dimineață.

Întreaga administrație comunală lipsind din oraș, primăria a fost condusă de d. farmacist C. Ținc, consilier comunal, delegat să ție locul primarului, iar ajutoarele adunate s'au distribuit de funcționarii inferiori ai comunei în înțelegere cu agenții polițienști și în special cu faimosul agent electoral I. Peptanaru, comisarul despartirii I.

Se poate acum închipui în ce fel s'au distribuit ajutoarele la Galați, dacă ele s'au făcut de Peptanaru și de copistii primăriei. De aceea nemulțumirile sunt foarte mari și lumea săracă și nevoiașă, care a suferit de pe urma inundațiilor, înferează cu asprime nedreptățile comise. Peste 700 de familii dintre cele inundate și cari au avut casele distruse de apă n'au primit nici un ban ajutor; în schimb însă clienții poliției și cei-aiți agenți electorali ai regimului, cumetilor celor însărcinați cu distribuirea ajutoarelor, au primit cite două și cite trei ajutoare sub nume felurite.

Dar în fine ajutoarele s'au distribuit; ce rost mai are comisia numită de ministrul de interne?

De sigur că aici este iar vre-o mașinărie îndreptată contra primarului, înjehbată de prefect, ca să se facă și din această afacere primarului un nou cap de acușajie.

Ajutoarele fiind deja distribuite, comisia numită de ministru din adversari ai primarului nu va avea de cit să constate ușurința cu care s'a făcut această distribuire, nedreptățile comise și va primi plîngerile celor cari nu au primit nici un ajutor și al căror număr este foarte mare. De aci acușajii nouă aduse primarului, d. Cavallotti va găsi materie nouă pentru chilometricele sale articole și viața d-lui C. Plesnilă în fruntea comunei se va scurta din ce în ce pînă ce va fi siliț să-și ia rămas bun.

E o frumusețe lupta aceasta angajată între colectivități.

Să așteptăm.

Iria

Fuga contrabandiștilor din Iași

(Prin fir telegrafic)
Iași, 18 August.

Italianii implicați în marea contrabandă, despre care v'am trimis relații amănunțite, au reușit să fugă azi din Iași, spre Austria, probabil prin Hceni.

Oficiul vamal din Galați a denunțat azi parchetului din Iași, că aceiași italieni au frustat cu sume mari și Statul, căci expeditiind marmora cioplită, pe care au adus-o din Italia, la adresa primăriei din Iași, oficiul vamal s'a mulțumit numai cu declarația italianilor că marmora este neocioplită. Prin urmare s'a plătit o taxă mult mai mică pentru ea. Abia acum după descoperirea din Iași, a aflat și oficiul vamal din Galați, că buna-credință a fost surprinsă de italieni.

DIVERSE

DIN CAPITALA

O sfacere misterioasă. — Eri după amiază a încetat din viață în strada Pandurilor 12, o copilă în vîrstă numai de 1 an și jumătate, fiica d-rei Olga Schwartz și care era dată spre îngrijire femeii Janetă Lovici.

În urma cercetărilor făcute asupra cadavrului copilii, de către medicul comunal respectiv, acesta a ordonat transportarea lui la Morgă, pentru a i se face autopsia, de oare ce suut banuul că copilă ar fi murit din cauza rețelilor tratamente și mai cu seamă din cauza mizeriei în care intenționat era ținută.

Pina la facerea autopsiei, cercetările urmează pentru descoperirea adoveșului.

Sinucidere. — Eri seară, sub comiserul secțiunii 17, a găsit în grădina Tei cadavrul unui bărbat care părea a fi în vîrstă de 30 de ani. Lîngă cadavrul agentul poliției a găsit și un revolver cu șase focuri, din cari două cartușe erau trase.

Din cercetările făcute de secțiunea respectivă rezultă că sinucidal este un anome Mitică Mihaleche Păun, de profesie dughier, fiul lui Mihaleche Caruțașul, domiciliat în strada Tănăsescu 1.

Mitică Păun și-a pus capăt zilelor din cauza mizeriei și din cauza unei boale incurabile de care suferia de mai mult timp. Pentru a pune la cale proiectul său de sinucidere, Păun a furat de cu ziuă revolverul tatălui său și pe seară s'a dus în grădina Teiului, unde trăgîndu-și două focuri de revolver în piept a rămas mort pe loc.

Parchetul fiind anunțat despre această sinucidere a ordonat transportarea cadavrului la Morgă.

DIN ȚARA

Ingropat de vii. — Comuna Ileana din județul Ilfov, a fost zilele trecute teatral unei drame oribile.

Locuitorul Marin Constantin, din acea comună, duclîndu-se cu căruța sa acotă pietriș dintr-o carieră din marginea satului, pe cînd era ocupat cu încărcarea căruței, malul de a b care s'osese pietrișul s'a surpat de odată și l-a îngropat de vii.

Cu multă greutate și după o muncă de aproape o jumătate de oră, consențim nenorocitul au reușit a-l scoate de sub mal, într-o stare oribilă. Tot corpul nenorocitului era strivit cu desăvîrșire iar figura îi era tumefiată de terribilele lovituri.

Abia respîndit Marin Constantin a fost transportat la spitalul rural unde starea lui este cu totul desperată.

Înceată în puț. — Femeia Stanca Floarea din comuna Pucheniș marț, Pr-hova, a fost găsită alături morță într'un puț din vatra satului situat în apropiere de casa nenorocitei.

După ce locuitorii din comună au scos cadavrul din puț, au anunțat pe primar, care luînd în cercetare cazul a constat că Stanca s'a aruncat singură în puț în prada unui acces de nebunie.

Parchetul a autorizat înmormîntarea.

Urmările beției. — Pe șoseaua București-Tirgoviște, s'a găsit eri dimineață lîngă chilometru 2, cadavrul vîtselului Ion Dorobantu, care întorcîndu-se cu căruța din oraș într-o condiție stare de beție, pe drum a căzut din căruță și roatele i-au trecut peste corp, strivindu-l cu desăvîrșire capul.

Moartea a fost instantanee.

Crimă oribilă. — În zua de 12 August s'a săvîrșit pe teritoriul comunei Băleni din județul Covurlui, o crimă, ai cărei autori e un a-nume Ștefan Stegaru.

Băetanul Preda, în vîrstă de 19 ani, își păștea oile pe pămînturile învoite după moșia Bălenilor, împrejurul hotarului comunei vecine Cudabi.

Din nebagăre de seamă o parte din oi trecut cam cu 20 de metri peste zisul hotar. În timpul cînd Preda căuta să-l retraga oile, sosește în același timp gardianul Stegaru, și somență pe cioban să meargă împreună cu oile la Primăria Cudabi pîtru constatatarea contravenției. Acesta se opune și voiește să arăte că nu intenționează a t-e cut cu oile d-ncolo, că nici n'a putut face vre-o stricăciune, de oare-ce pe acolo era o miriște.

Gardianul însă nu voiește să ție de nimic și la rezistența ciobanului ripostă cu injură-uri. De aci s'a iscat o ceartă de scurtă durată, căci numitul gardian descarcă pușca la depărtare de 3 pași în piciorul drept al nenorocitului Preda, care eazu în nesimțire cu fluierul de la picior literalmente zdrobit.

Nefericitul cioban după o oră de la transportarea lui la spitalul Pechea, s'deombă; avînd însă timp și putere să povestească ceea ce i-a crîmă.

Criminalul este arestat și afacerea deja înstruită.

DIN STREINATATE

O crimă teribilă. — Poliția vieneză, a înscîntat astăzi poliția noastră de siguranță că în zua de 11 curent o crimă teribilă s'a comis în Viena.

Vaduva Schullzer împreună cu fiica sa Clara, domiciliată la Viena pe Königstrasse 35, au fost găsite asasinat în domiciliul lor, purtînd pe tot corpul rînt oribile și lovituri puternice de baston în cap.

Poliția vieneză adaugă că autorul presupus al acestei crime este un oare-care Iosif Gönzy, ciomar, de fel din Transilvania, care după comiterea crimei a dispărut din Viena și se crede a fi trecut în România.

Depeșile de azi

Serviciul „Agenției Romine“

Coblența, 18 August.
Astăzi s'a făcut, în prezența Majestaților Lor germane, o mare paradă a corpului al 8-lea de armată. Seara a fost un prînz de gală.

Paris, 18 August.
Se va accorda mline un concediu la toate administrațiile din Paris și din provincie. Pavoazarea străzilor continuă cu activitate. Fațadele edificiilor publice sunt împodobite cu fascii și cu pajure. Negustorașii încep să vîndă bibelouri simbolice.

Simla, 18 August.
Afrizii ocupă trecătorile Khopah și Kaibar. Trupele englezești sunt concentrate lîngă Matanni. S'a revocat ordinul de a înainta.

Buletin agricol săptămînal

Taxe pe grîne în Franța

Am arătat campania începută de liber-schimbiști și socialiști pentru reducerea sau desparțirea a-estor taxe arînd și declarațiunile d. Méline, ministru al agriculturii.

La bursa din Paris, prețul grîului a scăzut de la fr. 30.05 la fr. 28.75 la sută kil. Consumul putîndu-și acoperi cu mai multă înlesnire trebuințele, a redus de odată cererea pentru grînele Americane.

Influența Americii

Pe lîngă descreșterea cererii din Franța care era un factor principal la formarea prețurilor, speculațiunea caută acum a realiza beneficiile obținute prin ridicarea prețurilor. Numeroasele ordine de vînzare ce a transmis în America a produs o reacțiune de aproape 8 cents. Termi-nul de Septembrie a închis eri la New York cu 95¹/₂ c, cînd el era Simbata trecut la 105¹/₂ c.

În cursul acestei săptămîni 55.000.000 bu-hes (19.000.000 hectol. de grîu) au fost vîndute în realitațiunile la această bursă.

Dacă mai considerăm ca Anglia și Germania nu cumpără din c't strictul necesar, și nu fac apel de cit cu moderațiunea la importare de grîne streine, vom găsi explicațiunea săbriet și inacțiunei ce a domnit în cursul săptămîneli pe piața noastră.

Comerțul nostru de grîne

Cererea pentru export a încetat, cumpărătorii stau indecisi; fluctuațiunile din America opresc în-beieri de tranșacțiuni regulate, soșirile devin din ce în ce mai însemnate, și deja lipsa de magazii începe a se simți. Chiriile scumpe, calitățile în general slabe și defectuase anul de față, apsele de înțînere și de condiționare, vor sili vînzările, înmulțind ofertele și apăsînd asupra prețurilor. — Ori care va fi mersul lor viitor pe Continent, exporul va cumpăra cu multă rețineră,

ULTIME INFORMAȚIUNI

Din Sinaia, corespondentul nostru ne telegrafiază că azi dimineață A. S. R. Principele Ferdinand a făcut prima sa preumblare cu trăsură.

A. Sa era însoțit de Prințesa Maria, care purta o frumoasă toaletă albă.

Prin toate părțile orașului, pe unde perechea princiară s'a preumblat, a fost obiectul celor mai vii simpatii din partea publicului, care o saluta cu respect.

M. S. Regele a primit două scrisori din partea M. S. Împăratului Austro-Ungariei, prin cari I se notifică că Arhiducesele Augusta, soția Arhiducelui Iosef August și Isabela, soția Arhiducelui Frederic, au dat naștere—cea dintâi unei Prinčese și—o doua unui Prințipe.

O comisiune de ofițeri din Statul-Major al armatei a fost însărcinată de ministrul de război cu să cerceteze malul Prutului, pentru a constata locurile pe unde riu și-a schimbat albia.

Comisiunea a și început lucrările sale, începând de la gura Prutului.

Un călător, sosit ieri în Galați din Constantinopol, povestește că Miercuria trecută au fost spânzurați și expuși, pe rampa podului de pe Galați-Stambul, trei armeni, presupuși că aparțin comitetului de teroare, care a înscenat ultima răscoală din capitala imperiului Sultaniilor.

Statul romn întreține în Sofia, capitala Bulgariei, o școală primară mixtă.

Profesorii la această școală au fost, în cursul anului trecut, d. G. C. Ionescu, un distins absolvent al școlii normale de instituitori și soția d-sale.

Din raportul publicat, rezultă că, în anul școlar 96-97, școala a fost frecventată de 62 băieți și 40 fete. Din aceștia au fost promovați 37 fete și 56 băieți.

Au absolvit patru clase 7 băieți și 5 fete.

Pe lângă cunoștințele prevăzute în programul școlii primare, se mai predau elevilor și noțiuni de limba franceză și bulgară.

Ministerul de război a hotărât să nu facă nici o concentrare de ofițeri în rezervă, în toamna aceasta pentru exerciții militare.

Se pare că chestia palatului comunal din Iași va fi rezolvită contra tuturor așteptărilor.

Se știe că Statul a cumpărat de la primăria celui oraș palatul Roznovanu, în scopul de a servi ca reședință Prințului Ferdinand. Acum însă când lucrările de restaurare ale palatului sunt gata, familia princiară a exprimat dorința de a locui în altă parte a Iașului.

În vederea acestei dorințe, primăria a intrat în tratative cu ministrul domeniilor, pentru răscumpărarea palatului, cu prețul de 400,000 lei.

Este probabil că chestia va fi definitiv tranșată cu prilejul vizitei M. Sale Regelui în Iași.

Aflăm că în timpul de război de la Severin s'a ivit pneumo-enterita.

Ministrul de interne a ordonat uciderea a 208 din vitele bolnave pentru a se stârpi epidemia.

Buletinul sanitar al mersului febrei tifoide la Focșani, arată pe ziua de 18 curent 11 cazuri de febră tifoidă.

Ministerul de interne, în urma unei note, primită de la ministrul afacerilor streine, a înaintat primăriei Capitalei o copie după testamentul decedatului Evloghe Gheorghiev, care, după cum se știe, a legat primăriei Capitalei două moșii din averea sa.

În prima sa ședință, consiliul comunal al Capitalei se va ocupa cu această chestiune.

Se cunoaște frumoasa ordonanță a prefectului de poliție, cu privire la bicicliști. Acești sportivi sunt obligați să poarte clopote la mașinile lor.

Presupunând că ordonanța *cațoniană* este generală, întrebăm de ce factorii poștali nu sunt și ei obligați să poarte clopote la biciclete?

Simplă întrebare.

În ultima ședință a Asociației Transilvănene, s'a propus ca vizitoarea adunare generală să se țină la Bistrița sau la Beuș în Crișana.

Asociațiunea, considerând că orașul Beiuș este foarte expus maghiarizării și că mișcarea culturală și națională din această localitate este foarte slabă, a hotărât ca vizitoarea adunare generală să se țină acolo în zilele de 16, 17 și 18 August 1898.

Duminică 17 August, s'a deschis în Băle (Elveția) congresul convocat de Th. Herzl, pentru reînființarea Statului evreu.

La congres iau parte și mai mulți evrei din România.

Președintele al congresului a fost proclamat d. dr. Lippe din Iași, ca cel mai bătrân.

D-nul Max Nordau, cunoscutul scriitor și pineles din Galați au fost aleși vice-președinți.

Cunoscutul artist parizian d. Eduard Max se află în Capitală.

Se știe că d. Max este de origine romn, fiul unui cunoscut medic iașan.

Din București, d. Max va pleca la Iași, pentru a și vedea familia.

Moșiile Statului

Licitarea de la 18 August.— Un mare ghoșt. Arendarea moșiei Făurei.— Pretextul arendașilor.— Tărâni din Crețești.— Intervenția poliției

După cum am anunțat, în ediția noastră de aseară, erl s'a ținut, la ministrul domeniilor, licitația pentru arendarea moșiilor Statului, pe un nou period de cinci ani, cu începere de la 23 Aprilie 1898.

Licitarea s'a ținut în jordană alfabetica, pe județe. Până după amiază, totul a fost liniștit.

Animația însă era mare în curtea ministrului și în sala de licitație. Totuși nimic nu făcea să se prevadă scandalul care a izbucnit după amiază; cu ocazia licitației moșiei Făurei, din județul Ialomița.

Această moșie a fost arendată în trecut cu prețul de 140,000 lei.

La expirarea contractului, în Aprilie trecut moșia este din nou scoasă în licitație și se aduce asupra d-lui A. Enescu, cu prețul de 84,000 lei.

Ministrul domeniilor însă refuză să aprobe rezultatul licitației, punând pe dosar rezoluția

Nu se aprobă

Atunci se petrece un fapt care ar putea pare curios, dacă nu se va ști că avem a face cu colectivități.

O mișcă scurtă intervine și falsifică rezoluția ministerială și pe dosar, prefăcând pe NU în DA. Mna nevăzută are chiar prevederea de a adăogi și o virgulă după acest DA, pentru a da o mai mare aparență de veracitate rezoluției astfel falsificate.

Falsificarea nu a avut însă nici un efect, de oare că consiliul de miniștri, având în vedere prețul cu care moșia fusese mai înainte arendată, a refuzat să confirme licitația.

A rămas dar ca o nouă licitație să se țină pentru arendarea ei, o dată cu a celorlalte moși ale Statului.

Când erl s'a ajuns cu strigările la moșia Făurei și s'a citit contractul, o mare surprindere a cuprins pe ofertanți.

Se prevedea în contract, că noul arendaș va trebui să dea de acasă pe predecesorul său cu toate cheltuielile de arătură și însemnare făcute. Ceea-ce s'a părut încă și mai curios a fost împrejurarea ca nu se fixa nici o sumă pentru aceste cheltuieli: ele erau lăsate la aprecierea fostului arendaș.— Ceea-ce constituie o adevărată spoliare pentru acel care ar fi luat moșia.

Surprinderea a făcut loc imediat indignării. Două dintre ofertanți declară că retrag garanțiile depuse, în sumă de 35,000 lei și părăsesc sala.

Cu toate protestările însă, licitația continuă și moșia se aduce tot asupra d-lui A. Enescu, cu prețul de 80,000 lei, în loc de 84,000, ca în Aprilie trecut.

Singur d. Enescu a declarat că primește clauza de descaumare a fostului arendaș.

Proteste au fost adresate atât ministrului domeniilor cât și președintelui consiliului, d. D. Sturdza, la Sinaia.

În vremea pe când în sală se petreceau aceste ilegalități, în curte se adunaseră numeroși țărani, din comuna Crețești, județul Ilfov.

Cititorii își aduc aminte că, în cursul lunii Iulie, *Epoca* a vorbit de o delegațiune a acelorași țărani, venită în Capitală, pentru a cere ministrului de interne o nouă împroprietărire, de oare-ce pământurile ce posed nu sunt suficiente pentru hrana lor și a numeroaselor lor familii.

De astă dată, auzind că moșia a fost scoasă în licitație, că veniseră să protesteze contra arendării ei.

Îngrijit de prezența țărănilor, cel de la minister a cerut intervenția poliției.

D. Onescu, inspector polițienesc, însoțit de mai mulți sergenți de oraș, sosind la fața locului, a încercat să facă pe țărani a înțelege că trebuie să se retragă.

Nereușind, inspectorul s'a retras, lăsând pe mai mulți sergenți în curtea ministrului cu ordinul de a nu interveni, de cit când scandalul se va produce.

Pe ziua de ieri, lucrurile s'au mărginit aici.

Există temeri de dezordine pentru astăzi, când urmează să se țină licitația pentru arendarea moșiilor din județul Ilfov, printre cari și Crețești.

Vom ținea pe cititori în curent.

Conferința liberalilor din Teleorman

Comitetul Partidului liberal din Teleorman s'a întrunit la T. Magurele, spre a se ocupa de situația creată liberalilor de către ministrul de interne, d. Ferechide, și de către prefectul Chintescu, care servă de uneltă d-lui Kirilopol.

La constituțiune au luat parte 32 de membri, printre cari putem cita și pe d-nii Mitică Angelescu, primarul din Alexandria și d. senator Sândulescu-Nouvoșanu, cari până acum păstrau o oare-care rezervă.

Dintre cei 11 consilieri județeni 9 s'au pronunțat în contra ministrului de interne și în contra prefectului.

După expunerea situației locale și a situației generale din țară, s'a hotărât ca o delegație din simul comitetului să se prezinte la d. Dim. Sturdza, șeful partidului liberal, spre a-i cere să țină seamă de nevoile partidului, iar nu de persoane lipsite de popularitate și de influență, de persoane compromise.

S'a mai hotărât ca în cazul când d. Dim. Sturdza nu va face nici un demers pentru limpezirea situației, atunci să se convoace o nouă întrunire a comitetului în primele zile ale lunii Septembrie, întrunire în care comitetul partidului se va dizolva și membrii lui își vor relua libertatea de acțiune în contra guvernului.

Un conflict curios a izbucnit între autoritatea administrativă și autoritatea judecătorească din plasa Mostiștea, județul Ilfov:

Ministerul de interne a dat o circulară prin care dispune, că debitele de tutun nu sunt supuse legii reapaosului domenic. Cum însă la țară debitele de tutun sunt împreunate cu circumele și cu băcăniile sub-prefect din Mostiștea a dispus ca ele să fie deschise și în zilele de reapaos prevăzute în lege și astfel circumele debitanți de tutunuri vindeau în același timp și vin și băcăni.

Judecătoria a condamnat conform legii reapaosului Duminical pe contravenienți. Acepția au reclamat ministrului de interne, care la rândul său a chemat pe judecător la respectarea circularilor ministeriale.

Judecătorul, însă, nu și-a pierdut prezența de spirit și a răspuns:

— Ministerul de interne poate să dea circulari cite vrea, dar eu sunt ținut să aplic legea așa cum este. Legea e lege, care nu poate fi nesocotită de circularile ministeriale.

Conferințele didactice

În capitală, conferințele învățătorilor și institutorilor se țin toate în localul liceului Lazăr.

Sunt trei secțiuni: una a învățătorilor și învățătoarelor de țară sub președinția d-lui revizor școlar Ganea; alta a dascălilor din Capitală și a celor din provincie, cari au cerut să țină conferințele aici, sub președinția d-lui N. Nicolescu, institutor la școala de aplicație; iar secțiunea din urmă, cuprinzând institutorii și institutoarele din București, este pusă sub președinția d-lui Ilarian Velculescu, revizor școlar.

Așa dar, întreg liceul Lazăr este transformat într-un *magnum institutum pedagogum*, unde nu răsună de cit ecouri de «trepte formale», critici de Comenius și pașnicul Pestalozzi, aplauze prelunge în urma succesului obținut de metoda «scriptoilei» asupra celui «al cuvintelor normale».

Cu toată stăruința pe care o depun dascălii, fie din cauza timpului ce li se acordă, fie din cauza modului cum sunt organizate, aceste conferințe, ori cine mai știe din ce cauză, rezultatul definitiv nu este cel dorit.

Luna August, cu căldurile ei insuportabile, nu este de loc bine aleasă, mai ales când forțezi sute de suflete să intre în încăperea aceleiași camere, improvizată și fără spațiu.

Adunarea tuturilor dascălilor sub același acoperământ, unde s'ar discuta metodele cele mai bune de predare, s'ar compara rezultatele obișnuite de ei, s'ar face recenziuni și s'ar lua rezoluțiuni într-un sens m. l. înefacător învățământului, iată o bună idee:

Dar s'a făcut prea mult uz de asemenea discuțiuni. Conferințele săptămânale ale institutorilor (nu vorbesc de învățători, pentru cari sunt destul de folositoare, aceste conferințe anuale, prin faptul că ei nu fac de cele săptămânale) nu se fac de cit în acest fel și în acest scop. Această răpățire dar, trebuie considerată ca infructuoasă sau chiar defavorabilă învățământului.

Același chip de a vedea, aceeași chestiune spusă de 100 de inși în același fel și poate cu aceleași vorbe, numai în timpuri diferite același calapod uzat și diformat aceiași gîngăneală de vorbe fără folos și de umplutura de formă, toate acestea plictisesc, valămă și omoară timpul. De aci, acea închezeală și toropeală ce se observă în sălile de conferințe, unde fie-care vine, fiindcă e obligat să vie, fără pic de dragoste, de atracție, de curiositate.

Menținerea acestor conferințe anuale ar da rezultate fericite, dacă s'ar alcătui în sensul ca oamenii de competență în materie pedagogică—profesori, inspectori, etc.—să vină în mijlocul dascălilor primari, cu subiecte alese și clare, tratate din punct de vedere științific și atrăgător, cu date sigure de experiență, cu o expunere interesantă, fermecătoare. Iar fie-care dascăl și ar fi făcut concluziunile sale relative la diferite chestiuni de învățămînt, și le ar fi înaintat în scris autorității imediate, care le ar fi consultat, și ar fi citărită puterea fie-căruia. Deciziunile s'ar lua în comun acord.

S'a nu mai bine, de ce nu s'ar face și oare care încurajeri în această direcțiune? De ce nu s'ar da subiecte dinainte, care să dea timp dascălilor mai iscusii să le studieze consultând autori străini, să le armonizeze și să se prezinte acuma cu ceva sigur, bine preparat, cu autoritate, cu știință? Rezultatele ar fi din cele mai satisfăcătoare.

Un Daacă!

„FLORICA”

— DEDICATA D-LUI IOAN PEPCA —

Din pajistea înflorită, pe malul unui rîu, Privește lung o floare, spre lanul cel de grîu: «O, fericit plugarul stăpîn pe-așa ogor!»
«Cu-așa bogate spice,—ostează biata floare,—
«Așa sunt de frumoase, că n'aur par muiate,
«Cu virfurile grele, de boabe încărcate,
«Cînd văd așa comoră și alți bogăție,
«Măntreb: de unde ții tu putere să le vie?»

Dar dintre spice unul, se nălță și-i răspunde: —Nu căuta prin tine misterul a-l pătrunde; —Putere, prin ogoar, Florica dăruiește,
—Malura, cînd aude de ea, se îngrozește;
—Florica țiine pîmplul la plai și la răcăală,
—Și ne ferește ast-fel de ori și care boală...»

Dar Florica nu pricepe și către spic țegina: —Florica este Inger, femele săi vreau zîna?»

Dar spicul răsucindu-și mustața lui galbue Se leagănă a clipă și începe să spuie: —Săsculte ori și cine e n' state să n'țeleagă: «Florica-i salamara vestită n'lumea n'tregă!»

Liceul Nou de domnișoare

(Anul al VIII-lea)

Autorizat oficial, sub Direcțiunea

Doamnei G. H. LOLLLOT

Strada Fântănel, 18. — București.

Cursuri primare, cursuri secundare, clasice și moderne. Limba franceză este obligatorie pentru toate elevele între ele, în relațiunile lor zilnice cu Direcțiunea și cu Institutorele.

Cursurile încep regulat la 9 (21) Septembrie, iar înscrierile se fac chiar de acum.

EPITROPIA GENERALA CASEI SPITALELOR ȘI OSPICIILOR SF. SPIRIDON

Face cunoscut că, la 1 Iunie a. c., s'a deschis stagiunea ordinară a băilor Sînic (Moldova) proprietatea acestei case, renumită prin apele și băile minerale, similare cu acele din Vichy, Marienbad, Carlsbad, Aix-la-Chapelle, Ems, Vals, Plombières, Aix-les-Bains, etc. Instalațiune pentru cură de aer comprimat, hidroterapie și instalațiune de electricitate pentru aplicațiuni medicale.

Pentru ca și lumea ce nu dispune de mijloace suficiente să poată profita de efectele curative ale acestor băi, Epitropia a redus cu 50% prețurile camerelor băilor și taxa de cură; această reducere se face însă numai pentru luna Iunie.

Cu această ocazie aduce la cunoștința onor. public, că Epitropia nu a cruțat nimic pentru a aduce reale îmbunătățiri primei stațiuni balneare din țară ca: confort, instalațiune, ape de băut și băi, a căror efecte strălucite s'au destul de bine oscar.

Hidroterapie, cu totul reorganizată, este pusă sub direcțiunea specială a d-lui dr. Brătescu, care a fost timp de doi ani și jumătate medic stagiar în renumitele spitale din Paris, sub direcțiunea profesorilor, Charcot, Potain, Brisand. Apa care servește la hidroterapie este apă de izvor, avînd o temperatură de 6-8 grade centigrade și o presiune de 2 atmosfere, presiune și temperatură care pot varia după voința și indicațiuni.

Cu aceste două elemente absolut indispensabile marelui majorității a Aplicațiunilor hidroterapie, hidroterapie se va aplica în mod riguros științific și basat pe reacțiunile fiziologice ale organismului.

Metodele principale de aplicațiune vor fi a-cele științifice franceze, cari se execută cu mult succes la Aix-les-Bains, Divonne-les-Bains, Evion-les-Bains, Champel (Genève), Salpêtriere (Paris) și de către Beni Barde, Jeunimul hidropat francez.

O adevărată inovație în anul acesta este introducerea electricității ca aplicațiuni medicale. Vor fi băi hidro-electrice cu curenți sinoidalii, cari dau rezultate strălucite în boalele prin încetare de nutrițiune; o complexă instalațiune de electricitate stațiunii pentru diferite aplicațiuni medicale în boale nervoase și lipsă de nutrițiune asemenea instalațiune nu există nicăieri în țara românească.

La hidroterapie pe lângă dușurile orizontale mobile, s'a mai adăogat dușuri ascendente, laterale, perianale, vaginale, băi alternante, băi de siגע, etc.

Băia cu aburi s'a făcut cu totul din nou.

Pentru a se evita inconvenientele din anul trecut, în anul acesta s'au făcut 50 de cabine la hidroterapie, pentru înlesnirea publicului.

Confortul și hrana jucînd un rol important în eficacitatea curei în stațiunile balneare, Epitropia a îngrijit ca Restaurantul să fie încredințat la oameni speciali ca Crivelli și Lannay, iar mobilierul din otelurile Puff, Cerbu (mare) și Zimbru, s'au schimbat în totul; toate otelele sunt prevăzute cu apă potabilă de izvor adusă prin conducte și robinetele necesare în oteluri.

Noul Casin, un adevărat monument de artă, pentru prima oară pus în exploatare în această stagiune, poate rivaliza cu tot ce s'a făcut mai de gust și mai luxos în acest gen; mobilat cu un deosebit lux și îngrijire, în stejar masiv și plus, cuprinde vaste sale de mîncare, café, cofetărie, salon de lectură, conversație și corespondență, piano, jocuri de distracție, precum și o sală cu două bilearde aduse din renumita fabrică lassine din Lion. Pe lângă acestea mai este o splendidă sală de teatru, încăpătoare de 500 persoane, care rivalizează cu sala teatrului Național din Iași și care e proiectată a fi iluminată electric ca și întreaga clădire.

Sala de cură de la No. 3, ocupată până acum de bazar, se pune în acest an cu totul la dispozițiunea publicului.

Parcul e mult înfrumusețat prin o considerabilă plantație de brazi și rozieri de toate speciile aduși din străinătate.

Pe lângă instalațiunea de aer comprimat după modelul celui din Reinhenhall, s'a mai instalat în acest an pe valea Dobrulei o instalațiune sistem svecian pentru cura de lapte.

Massajul, care este un adjuvant medical puternic se va executa la domiciliu, de persoane speciale cu cunoștințe tehnice în materie.

Și pentru a se da o direcție cu totul științifică băilor Sînic, s'a instalat și un laboratoriu de chimie biologică pentru analiza sîngelui, sputei lor, urinelor, etc., atît de necesare în prescrieri și dirijarea unei cure medicale.

S'a redus prețul camerilor din monumentalul hotel Racovița în care din 104 camere numai 4 costă cîte 12 lei pe zi, iar restul variază de la 3-10 lei pe zi.

Visitatorii ce nu vor sta de cit 4 zile nu plătesc taxa de cură, la care însă sunt obligați după trecerea acestor zile.

Considerînd că varietatea și complexitatea apelor minerale din băile Sînic rivalizează, cu drept cuvînt, cu cele mai de frunte băi similare din Europa și că aceasta atrage în fie-care an un însemnat public de oști, va apare în timpul sezonului un ziar periodic «Cursierul băilor Sînic» în care se va publica articolele medicale relative la băile Sînic, articole literare, diferite dări de seamă, precum și numele tuturor vizitatorilor din Sînic; aceasta în scop de a se putea avea o exactă și completă revistă a întregel activități balneare a Sînicului.

În tot timpul sezonului, dela 1 Iunie pînă la 1 Septembrie, vagoane directe de toate clasele cu prețuri reduse pe jumătate vor circula între toate orașele și Tg.-Ocna, unde se găsească la gară în orice timp trăsuri comode cu prețuri foarte moderate, ce fac traseul între Sînic și Tg.-Ocna.

O musică militară organizată în bandă și orchestră, cu un personal de 30 artiști, va delecta publicul în tot timpul sezonului.

Printre distracțiunile foarte variate trebuie să adăogăm că, se fac aranjamente cu mai multe trupe de artiști străini și din țară pentru a reprezenta la Sînic operele, teatru de varietate, etc. Cabinetul de lectură posedă 7 ziare franceze, 2 germane și 8 romine.

Medic inspector al băilor este ca în toți anii tot cunoscutul doctor Russ.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Publicațiune

D. Herman Israelovici, domiciliat în București, strada Lipscei, a făcut cerere la acest minister pentru adăogirea la numele său patrimonial de «Israelovici» a celui de «Gürtler», spre a se numi «Herman Israelovici Gürtler».

Ministerul publică această cerere, conform dispozițiunilor art. 9 din legea asupra numelui, spre știința celor interesați, cari ar voin să facă opozițiunile în termenul prevăzut de alineatul 2 al zisului articol.

Dr. J. THOMA-THOMESCU

Laureat al Facultății de Medicină Vechiul intern al spitalelor din Paris profesor la Universitate, etc.

SA MUTAT, 208, Calea Victoriei, 208

Consultațiuni de la 1-2 și 6-7

Marțea și Sîmbăta, consultațiuni gratuite

INSTITUTELE UNITE Din IAȘI

Curs primar și secundar, cunoscut destul de bine în toată țara, după rezultatele cele bune ce a dat în decurs de 31 de ani de funcționare, se recomandă și acum onorabililor părinți ce voiesc a plasa pe copiii lor în Institut, asigurîndu-i de o bună și părintească îngrijire și de un studiu foarte serios.

Condițiunile de admisibilitate se expediază după cerere.

În cele d'întîii zile din Septembrie se vor face corigările.

Cursurile regulate încep la 4 Septembrie.

Corigenții din școala noastră se vor prezenta la 1 Septembrie cu chitanțele vre-unel casierii pentru plata taxei de corigare.

Înscrierile se încep de la 20 August.

Directiunea.

NOUL PENSIONAT DE BĂEȚI al Comunității Germane Evanghelice din București

14, Strada Luterană, 14

Autorizat de Onorabilul Minister.

Deși e numai un an, de când acest pensionat e în ființă, cu toate acestea se poate fali de un mare succes. Toți elevii interni au fost promovați și nici unul n'a rămas repetent. Elevii externi și semi-interni au depus toți examenle publice cu succes mare, afară de unul.

Institutul e administrat de o comisiune specială aleasă din stul comitetului general al comunității și e pus

